

出席斬竹灣抗日英烈紀念碑典禮 李家超：要讓愛國精神薪火相傳

緬懷英烈義勇史

珍愛和平創未來

香港特區行政長官李家超昨日上午到西貢斬竹灣出席中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年斬竹灣抗日英烈紀念碑園典禮，並為碑園內英烈紀念亭的對聯「英豪抗日千秋歌義勇 社稷迎曦八秩頌昌平」揭幕。李家超致辭時表示，大家深切緬懷奮勇抗敵、保家衛國的抗日英烈，是要銘記歷史、緬懷先烈、珍愛和平、開創未來。他強調，要讓愛國精神薪火相傳，照亮未來，特區政府會在更多的抗戰遺址加設紀念牌匾、史實資訊等，讓市民更全面認識抗戰歷史和抗戰勝利的重大意義。



●香港文匯報記者 黃子龍



●李家超昨日出席中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年斬竹灣抗日英烈紀念碑園典禮。



●李家超等在典禮主持儀式。

昨日天氣晴朗，典禮現場舉行升旗儀式。李家超和一眾嘉賓，包括中央政府駐港聯絡辦副主任羅文綱、駐港維護國安公署副署長陳楓、外交部駐港副特派員潘雲東、解放軍駐港部隊副政治委員王兆兵、特區政府民政及青年事務局長麥美娟，以及原東江縱隊港九獨立大隊老游擊戰士聯誼會會長林珍及地區組織人士等一起默哀兩分鐘。

其後，李家超到紀念碑前整理花圈緞帶，並帶領眾人向紀念碑行鞠躬禮，向英烈致敬，向斬竹灣抗日英烈紀念碑鞠躬致敬。之後李家超等嘉賓為碑園內英烈紀念亭的對聯——「英豪抗日千秋歌義勇 社稷迎曦八秩頌昌平」揭幕。

李家超致辭時表示，中國人民抗日戰爭長達十四年，是中華民族團結共抗敵持續時間最長、規模最大、犧牲最多的戰爭，支撐起世界反法西斯戰爭的東方主戰場，為全球各國反法西斯戰爭勝利、為爭取世界和平的偉大事業，作出了重大的貢獻。

他表示，祖國與香港血脈相連，休戚與共，香港民眾一直支援抗戰。1941年底，日軍佔領香港，全港經歷三年零八個月的苦難。1942年初，廣東人民抗日游擊總隊港九大隊在西貢成立，之後改稱港九獨立大隊，直屬東江縱隊，全力展開反攻。當時，很多西貢居民投身抗日鬥爭，在區內不同地點都有港九大隊的足跡。香港很多市民參與抗戰前線，港九獨立大隊有過千名隊員，在戰爭期間無畏無懼，與敵周旋，堅毅不屈，保衛家園。

李家超表示，斬竹灣抗日英烈紀念碑園是由一群港九大隊的老戰士，與西貢居民在上世紀八十年代共同發起籌建，表揚和紀念英勇捐軀的抗日烈士。2020年9月獲國務院納入第三批《國家級抗戰紀念設施、遺址名錄》，意義重大。

將在更多抗戰遺址加設紀念牌匾

「除了紀念碑園外，香港還有多個抗戰遺址，政府會在這些地點加設紀念牌匾、史實資訊等，讓市民更全面認識抗戰歷史和抗戰勝利的重大意義。」李家超強調，中華兒女的偉大抗戰精神不屈不撓，永垂千古。紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年，就是要銘記歷史、緬懷先烈、珍愛和平、開創未來。

「當前世界百年未有之大變局加速演進，地緣政治波譎雲詭，天下難言太平。大家牢記歷史，不是為了延續仇恨和哀痛，而是為了喚醒人們對和平的嚮往與堅持，讓世界各國人民共享安寧。」李家超呼籲大家團結奮進，傳承英烈精神，弘揚愛國情懷，為實現中華民族偉大復興與不懈奮鬥，為構建人類命運共同體貢獻和平力量。

是次活動由西貢民政事務處、西貢斬竹灣抗日英烈紀念碑管治委員會、西貢區各界聯合會及西貢區校長會舉辦。

水墨畫家獲邀寫對聯：義不容辭獻力

特稿

香港特區行政長官李家超與多位嘉賓昨日為烈士碑園內英烈紀念亭的一副對聯「英豪抗日千秋歌義勇 社稷迎曦八秩頌昌平」進行揭幕。李家超表示，這副對聯在地區人士熱心支持下完成，承載着香港市民的家國情懷。對聯上聯讚頌抗日英烈的英勇無畏，民族氣節精神永垂不朽；下聯描述中華民族迎來偉大復興，80年來堅持走和平發展道路。

據了解，西貢民政事務處在今年5月6日諮詢西貢區議會，提供兩副對聯作選擇，會上討論後通過今次這副對聯，並得到斬竹灣抗日英烈紀念碑管治委員會的支持。

和平年代誕生 與抗戰勝利同歲

這副對聯由著名香港嶺南派水墨畫家何百里書寫。何百里昨日在接受香港文匯報訪問時表示，今年是抗戰勝利80周年，自己正好也是80歲，恰與抗戰勝利同齡，是和平年代誕生的一代人。西貢區議員中有其學生，邀請他書寫這副對聯，自己亦擅長書法，面對抗戰勝利80周年這一有意義的紀念時刻，自然義不容辭獻力。

他感嘆道，國家抗戰時自己剛出生，聽長者講述抗戰



●何百里(中)分享創作感受。

受訪者供圖

歷史後，深知中國人應該捍衛領土、抵抗侵略者，英雄殉難的義勇行為值得歌頌。抗戰勝利讓社稷迎來新生，80年後的如今，和平盛世來之不易，而西貢曾是抗日的重要地點，此次執筆既是盡己所能，更是對歷史的緬懷及對和平的珍守。

●香港文匯報記者 黃子龍

議員：要深刻領悟「銘記歷史，珍愛和平」深意

香港文匯報訊 多位出席中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年斬竹灣抗日英烈紀念碑園典禮的立法會議員和區議員表示，抗戰精神歷久彌新，我們更要深刻領悟「銘記歷史，珍愛和平」的深意，砥礪奮進，共同守護來之不易的和平，為實現中華民族偉大復興貢獻香港力量。

立法會議員李世榮昨日在社交平台發帖表示，於昨日揭幕的英烈紀念亭對聯——「英豪抗日千秋歌義勇 社稷迎曦八秩頌昌平」，凝聚了地區人士的心血，不僅鑄刻着先烈的英勇事跡，更承載着香港市民深厚的家國情懷。

「八十年光陰流轉，抗戰精神歷久彌新。撫今追昔，我們更要深刻領悟『銘記歷史，珍愛和平』的深意。歷史教訓我們，戰爭只會帶來痛苦與創傷，而和平需要共同守護。我們應當以先烈精神為燈塔，用實際行動守護家國繁榮穩定，齊心協力，共創更美好的未來。」他說。

立法會議員林素蔚表示，八十載風雨滄桑，英雄功績永不磨滅。斬竹灣見證了1940年代東江縱隊港九大隊為抗日浴血奮戰的英勇事跡。吾輩應當傳承偉大抗戰精神，砥礪奮進，共同守護來之不易的和平，為實現中華民族偉大復興貢獻香港力量。

認同加設紀念牌匾 助力發展紅色旅遊

對特區行政長官李家超在致辭中提到，政府將會在本港多個抗戰遺址，加設紀念牌匾，提供史實資訊，她表示十分認同，相信此舉能有助香港和西貢大力發展紅色旅遊，也有助市民認識抗戰歷史和抗戰勝利的重大意義。

「我們應銘記歷史，傳承英烈精神，弘揚愛國情懷，為實現中華民族的偉大復興而努力奮鬥。」北區區議員譚鎮國表示。

西貢區議員莊元冬表示：「讓我們傳承偉大抗戰精神，砥礪奮進，共同守護來之不易的和平，為實現中華民族偉大復興貢獻香港力量。」

紀念碑2020年入選第三批國家級抗戰紀念設施

話你知

斬竹灣抗日英烈紀念碑位於新界西貢斬竹灣大網仔公路旁，於2020年入選第三批國家級抗戰紀念設施、遺址名錄。紀念碑由一群東江縱隊老戰士及西貢居民發起籌建，以獻給為香港、為國家捐軀的西貢抗日烈士。

在日軍佔領香港期間，西貢是東江縱隊港九獨立大隊抗日活動的主要地區。為紀念抗戰期間英勇犧牲的港九大隊戰士和西貢民眾，一群東江縱隊港九獨立大隊老戰士及西貢居民發起籌建。紀念碑園於1988年3月底動工，1989年1月23日落成，碑名由原東江縱隊司令員曾生題寫。紀念碑所坐落的烈士碑園內，埋葬着1941年香

港保衛戰時犧牲的西貢居民。

紀念建築包括牌樓、英烈紀念亭、石碑等。紀念碑高20公尺，碑體以步槍為主題，象徵抗日武裝力量。石碑位於一排弧形石欄中央，石欄由十三塊用火炬圖案構成的石雕欄杆組合而成，欄上有形態各異的小石獅十四隻，氣勢雄偉。2004年5月，一尊展示全民族和海外僑胞抗日救亡的大型雕塑《赤子報國》在紀念碑園內豎立。2025年，為紀念中國人民抗日戰爭勝利80周年，碑園內增加了東江縱隊港九獨立大隊烈士碑，記載了港九獨立大隊游擊隊抗擊日軍侵略的事跡。

上接A1

特首化身「導賞員」向學生哥講解抗戰史

香港文匯報訊(記者 黃子晉)香港特區行政長官李家超昨日到東區探訪期間，特地與一眾莘莘學子到香港抗戰及海防博物館參觀「風雨同舟 共建和平——粵港人民抗戰勝利80周年展」，更親自化身導賞員，向「學生哥」講解香港在抗戰期間發揮的重要作用。他在觀展後接受香港文匯報提問時表示，他將帶領一批香港受邀人士出席9月3日在北京天安門廣場舉行的盛大閱兵儀式。特區政府也會一直舉辦不同的展覽、電影會、講座和活動至明年，特別是讓年輕人知道香港在整個抗戰歷史中的角色。

將率受邀人士赴京出席閱兵

李家超昨日在展館內與一班小學生一起參觀特展，又親自向他們講解香港在抗戰期間發揮的重要作用，包括利用優良的港口和鐵路，將軍用物資經香港運送到前線，支援我國軍人抗擊日軍。「我喜見他們小小年紀已對認識抗戰歷史深感興趣，並寄語他們日後要緊記傳承和弘揚愛國主義精神。」

他在館內又與多位參與東區青年計劃的中學生聊天，指這群學生剛完成廣西壯族自治區交流團，到訪了崑崙關戰役博物館、愛國主義教育基地思遠故居及「紅色記憶」沉浸式體驗中心等景點，加上今次參觀粵港人民抗戰勝利80周年展，無疑過了別具意義、充滿愛國情懷的暑假。

指抗戰勝利紀念活動塑造價值觀

「抗戰勝利距今已經80年，我們當中大部分人，特別是年輕人，都沒有經歷過戰爭。抗戰勝利紀念活動不僅是歷史教育，更是價值觀的塑造。」李家超提到自己和青少年交流時，聽到大家說展覽令他們感受很深，會銘記不屈不撓的抗戰精神，以及珍惜得來不易的和平，這令自己很感動。

「今次展覽集合很多很寶貴的歷史資料，特別是香港在抗戰時候的角色。這些資料我很多都沒看過，是需要珍惜，特別是正在成長的年輕人，要知道自己的歷史、知道自己的根，亦知道香港在整個抗戰歷史中



●李家超與參觀者合影。香港文匯報記者萬霜靈攝

的角色，更熱愛香港這個共同家園。」李家超說。他鼓勵香港市民尤其是年輕一代，把握機會多來參觀，認識及銘記這段粵港兩地血脈相連的共同抗戰歷史，進一步認識和體會艱苦的抗戰歲月 and 抗日英烈的貢獻，培養對國家民族的認同。「我們會推動更多青年及學生參觀展覽，增進青年人對抗戰歷史的認識。」



●李家超與文化體育及旅遊局局長淑儀參觀「風雨同舟 共建和平——粵港人民抗戰勝利80周年展」。香港文匯報記者萬霜靈攝